



奋斗百年路 启航新征程



雷锋城六十载与爱同行

本报记者 孙潜彤

辽宁抚顺，熠熠闪亮的雷锋城。1962年8月15日，雷锋因公牺牲，长眠在这里。

自长篇通讯《毛主席的好战士》1960年在《抚顺日报》首发以来，雷锋精神就此远播，感动、激励着一代又一代雷锋的继任者，筑起了具有认同力、感召力和引领力的道德丰碑。

难忘雷锋

在雷锋战友乔安山家中，记者看到，客厅的醒目位置摆放着雷锋铜像。乔老每天擦拭，铜像一尘不染。

“我和雷锋都曾在鞍钢工作，后来又一起报名参军分到一个连队一个班。我没有文化，雷锋主动跟我结对子教我学文化。除了督促我读书学习，还劝我戒烟。他说：你呀，没有毅力！你看看《钢铁是怎样炼成的》，人家保尔·柯察金就戒了。我说，保尔也是炼钢的呀？这句话把雷锋逗笑了。”乔安山说。

雷锋做的好事没有惊天动地，却能引发人们的共鸣，为什么？乔安山认为，是因为雷锋在细微小事上展现出了利他精神。“雷锋说为人民服务得从小事做起。我和雷锋同在运输连，出任务时轮换开同一台车。在行车过程中，如果经过农村，雷锋会开得很慢很小心，生怕碰到老乡养的家禽。当时老乡常常在路面上晾晒秸秆，很多车会直接轧过去，雷锋从来不一样，他总是先把老乡的秸秆搬到边上再通过。”

“快60年了，我只做了一件事：学习雷锋，宣传雷锋，走雷锋没有走完的路。”乔安山说。

“观众很好奇，雷锋的‘金句’怎么那么多？其实这源于雷锋爱学习、爱钻研的思想理论并付诸实践。他读得最多的是《毛泽东选集》，写下的眉批有上百条。他生前最大的愿望就是见到毛主席。但他不知道这个愿望很快就能实现。雷锋牺牲前，部队已接到了上级邀请雷锋参加1962年国庆观礼的通知。”抚顺市雷锋纪念馆研究室主任徐明告诉记者。

一个照亮千万个

“我是一个共产党员，人民的勤务员。”
“一个人的力量总是沧海一粟。我决心永远和群众牢牢地焊在一起。”
“当一名无名英雄是最光荣的。多做一些日常的、细小的、平凡的工作，少说漂亮话。”

雷锋纪念馆馆长任广友介绍，雷锋日记大部分在抚顺写就。《雷锋同志日记摘抄》发表后，这些滚烫的句子深深打动了读者。

雷锋牺牲后，毛泽东主席阅读了报纸上有关雷锋的报道，他曾对当时的军委秘书长罗瑞卿说，“向雷锋学习，也包括我自己”。他书写了“向雷锋同志学习”七个苍劲的行草字。毛主席还说，学雷锋不是学他哪一两件



先进事迹，也不只是学他的某一方面的优点，而是要学他的好思想、好作风、好品德；学习他长期一贯地做好事，不做坏事；学习他一切从人民的利益出发，全心全意为人民服务的精神。

1963年3月5日，《人民日报》等各大报纸都刊登了毛主席的题词手迹。也是从这一天起，学雷锋活动很快从抚顺、从辽宁向全国各地发展，兴起了全国范围的学雷锋热潮，经久不衰，涌现出成千上万雷锋式的先进人物。亲自选送雷锋和郭明义“两代雷锋”参军的老红军余新元60年矢志不渝宣传雷锋精神，被群众誉为“雷锋知音”。余老说，雷锋参军前曾在我们家住了58天，我们把他当成自己的孩子。发现郭明义，又让余新元结缘“当代雷锋”。送郭明义去部队，余老还不断叮嘱“一定当个雷锋式的好战士”。

郭明义是学雷锋的杰出代表。在鞍钢，郭明义爱心团队开展了立足岗位的学雷锋活动。爱心团队在全国有分队1000多支，成员200多万人，其中涌现出荣获国家科技进步二等奖的“当代发明家”李超，勇闯火海英勇牺牲的见义勇为英雄孙利东等一批先进典型，成为学雷锋活动坚实而磅礴的基础力量。“希望越来越多的人来学习雷锋精神。”郭明义说。

时代之光

抚顺市先后举办过十五届百姓雷锋颁奖典礼，154位“百姓雷锋”温暖了这座城市。全国第一个“雷锋号”“雷锋小学”“雷锋派出所”，以及4万多个学雷锋小组、6000多支学雷

锋服务队在这里诞生、发展、壮大。

抚顺市委书记来鹤介绍，雷锋牺牲后不久，抚顺就举办了“雷锋烈士事迹展览”，成立了学雷锋小组，是全国最早开展学雷锋活动的策源地。作为雷锋精神的发祥地，抚顺用长达60年的坚守和探索，使学雷锋活动在这片土地上薪火相传、经久不衰，雷锋精神已成为这座城市的精神内核。

被评为“中国好人”的武警抚顺支队指导员张光付，刚入伍时就立下志向：“我要像雷锋那样，做个好兵！”十几年来，家境并不宽裕的他累计资助贫困学生、困难群众2000余人，捐款50多万元。新冠肺炎疫情期间，抚顺“聚沙志愿者团队”第一时间捐赠价值30万元的消杀物品，1230名志愿者分赴各个社区开展志愿服务，以爱心善举守护家园。沈阳出入境管理局民警洪延枫、刘海勇轮班，24小时响应居民应急需求。

湖北和武汉记住了来自全国各地的“最美逆行者”：充满了无私、无畏、无悔，书写了大仁、大爱、大勇，见证了担当、奉献、牺牲。新冠肺炎康复患者朱利紧紧握住辽宁抚顺医生高亚维的手，一句“辽宁医生杠杠的”，两人同时落泪。高亚维是去年年初辽宁省首批驰援湖北医疗队成员。在武汉抗疫一线，患有严重腰腿痛的高亚维挺住55个日日夜夜，不敢坐，每天只能蹲着写病历。

“雷锋学院怎么教？教什么？”抚顺雷锋学院常务副院长肖宇认为，弘扬雷锋精神需要紧跟时代节拍，学习已不仅仅是宣传雷锋个人事迹，从焦裕禄、孔繁森到郭明义、罗阳，一代代道德楷模不断丰富着雷锋精神的时代内涵。为人民服务的雷锋精神已经形成共产党人的精神谱系。这是取之不尽的精神给养，是照亮奋进道路的时代之光。

60年来，抚顺始终高举学雷锋这面鲜红旗帜，大力弘扬雷锋精神，发掘雷锋精神的时代价值。抚顺学雷锋之所以能够保持旺盛生命力，蕴藏的基因密码可归结为——“一路坚守、经年创新”。

雷锋精神是时代和民族的宝贵财富。一路坚守，就是不论时代如何变迁、环境如何变化，抚顺作为雷锋精神的发祥地、全国学雷锋活动的策源地，始终把学雷锋摆在重要日程，抓在手上、扛在肩上。

一路坚守，是全民的坚守。抚顺在不同群体中有针对性地开展学雷锋主题实践活动，涌现出邓凤兰、袁存泉、兰郡泽等一批学雷锋先进典型，引领学雷锋内化为一种精神追求和行为习惯，在全社会形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面。抚顺坚持推动雷锋精神融入城市转型发展发展的全过程，体现在平凡的工作生活中，让学雷锋活动覆盖各战线各领域、进入千家万户，不断凝聚干部群众团结奋斗干事创业的精气神。

一路坚守，是长期的坚守。抚顺把学雷锋作为一项铸魂工程长期抓，注重在“常”和“长”字上下功夫，既在重要节点集中开展学雷锋系列活动，也在全年组织学雷锋志愿服务项目认领活动，既有脱贫攻坚中的担当奉献，也有疫情防控中的逆行出征，实现了学雷锋活动身边化、常态化。

雷锋精神具有跨越时空的永恒魅力，与时俱进地弘扬雷锋精神是一个时代命题。经年创新，就是适应经济社会发展的深刻变革和人们思想观念的深刻变化。抚顺勇于创新学雷锋的新路径、新方法、新载体，不断增强学雷锋的吸引力、感染力、影响力。

经年创新，是勇于机制创新。抚顺成立了建设雷锋城工作领导小组和办公室，印发了一系列学雷锋方案和文件，聚焦全市工作主题主线，谋划学雷锋重点工作，形成学雷锋的整体合力。

经年创新，是勇于理论创新。抚顺强化化学雷锋思想理论研究，举办学雷锋和志愿服务座谈会、“雷锋精神论坛”等学雷锋交流活动，编写出版《新时代怎样学雷锋》等书籍期刊，形成《把握新时代学习雷锋方法论》等理论成果，为学雷锋提供了理论支撑。

经年创新，是勇于实践创新。抚顺因地制宜、因时制宜开展学雷锋活动，2019年建成了全国首家雷锋学院；主动顺应移动化、互动化、全媒体的发展趋势，采取“互联网+学雷锋”模式，积极开展网上学雷锋活动。

发掘雷锋精神的时代价值

辽宁省抚顺市委宣传部部长、雷锋学院院长 戴小梅



图① 始建于1964年的抚顺雷锋纪念馆迄今已接待国内外参观者7000多万人次。本报记者 孙潜彤摄
图② 雷锋向孩子们介绍“节约箱”的用途。（雷锋纪念馆提供）
图③ 抚顺雷锋纪念馆开办的雷锋书屋吸引了一批批青少年来此了解雷锋故事。本报记者 孙潜彤摄

砥柱人间是此峰

孙潜彤

走在抚顺雷锋纪念馆，心情始终难以平静。

雷锋，你的一生何其短暂又何其绚烂。虽然生命定格在22岁，却已经“把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去”。虽然在炮火连天的战场上冲锋陷阵，却是真正无畏的勇士，“当祖国和人民处在最危急的关头，我就挺身而出，不怕牺牲”。你铸就了巍峨的道德丰碑，留下跨越时空的精神史诗。

横空大气排山去，砥柱人间是此峰。雷锋精神代表着一种大爱的情怀、道德的力量和民族情感的寄托。雷锋精神继承了中华民族的优秀道德传统，又浸润着中国共产党的宗旨和先进性。雷锋身上闪耀出信念的能量、纯澄的心地、朴素的作风、忘我的干劲、进取的锐气，正是中华民族精神的最好写照。为人民，爱人民，深刻在一代代共产

党的精神谱系中，涌现出一批又一批时代雷锋，转化为巨大的感召力和引领力。

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？”跨越60年，今天我们仍能时时感到雷锋精神的温度。在众志成城、共克时艰的抗疫一线，读懂了“真正的青春，只属于那些永远力争上游的人”，就读懂了“一大批年轻医务工作者身上满格的守护力；读懂了“活着，就要使别人过得更美好”，就读懂了无数志愿者、社区干部、快递小哥等普通人的坚守，就明白了14亿中国人为何闻令而动、各司其职、奋勇担当。把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，融入平凡的工作生活中，把责任心作为引航的灯塔，用羞耻心守住底线的堤坝，让同理心不断为公德续航。德善施也，天下文明。与爱偕行，每个分子都了不起，每个岗位都同样伟大。

